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BONITÁCIA – priebeh 

Popis bonitácie pri posúdení exteriéru   

1. U psa sa rozhodca pre exteriér kontroluje identitu na základe čipu prípadne tetovania. Psi, 

ktorých nie je možné identifikovať sa nesmú bonitácie zúčastniť.  

2. Nasleduje meranie psa, ktoré sa uskutočňuje na rovnom povrchu, aby nedošlo k skresleniu 

meraných údajov jedinca. Meria sa výška, dĺžka – posuvným meradlom. Obvod hlavy, dĺžka 

hlavy – krajčírskym metrom. Namerané hodnoty sa ihneď zapisujú do bonitačnej karty.  

3. Posudzuje sa vždy len jeden jedinec. 

4. Počas celého merania sa posudzuje aj povaha predvádzaného jedinca. 

5. Ihneď po meraní nasleduje posudzovanie exteriéru v pohybe ako aj v statike.  Psovod, ktorý 

jedinca predvádza , sa riadi pokynmi rozhodcu pre exteriér. Postupnosť pri posudzovaní 

exteriéru je vy výhradnej právomoci rozhodcu a osoba, ktorá psa predvádza, túto postupnosť 

akceptuje. Počas posudzovania exteriéru sa výsledky ihneď zapisujú do bonitačnej karty. Je 

neprípustné, aby počas posudzovania ktokoľvek vyrušoval rozhodcu pri posudzovaní svojimi 

názormi a pripomienkami. Posudzuje sa vždy len jeden jedinec.  

6. Po posúdení exteriéru ihneď nasleduje posúdenie povahových vlastností daného jedinca, ktorý 

nesmie opustiť priestor vyhradený na posudzovanie. 

Popis bonitácie pri posudzovaní povahových vlastností 

I. etapa: Prejav psa pri psovodovi.  
 

Psovod podáva hlásenie rozhodcovi. „Psovod sa predstaví menom a priezviskom, 

predstaví svojho psa menom a názvom chovnej stanice a ďalej uvedie, že je pripravený k 

preskúšaniu bonitácie.“ Počas hlásenia pes sedí pri ľavej nohe psovoda a psovod má 

zložené vodidlo v ľavej ruke. Na konci hlásenia podá ruku rozhodcovi.  

 

Psovod so psom sa na pokyn rozhodcu premiestni k 1. určenému bodu (bod bude viditeľne 

označený tabuľkou). Pes musí na pokyn psovoda zaujať základný postoj (pes sedí pri ľavej 

nohe psovoda). Na pokyn rozhodcu prejde psovod so svojim psom na vodidle určený úsek. 

Rozhodca sleduje dvojicu v primeranej vzdialenosti. Pes má poslušne sledovať psovoda 

na voľne visiacom vodidle, ktoré má držať v pravej ruke. Na pokyn rozhodcu ide psovod 

so svojim psom medzi skupinu 4 pohybujúcich sa osôb. Osoby môžu vykonávať primerané 

rušivé vplyvy (rozhovor, pustenie kľúčov, otvorenie dáždnika). Psovod musí pritom so 

svojim psom jednu osobu obísť vpravo a jednu vľavo (napr. v tvare osmičky) a raz v 

skupine zastať. Rozhodca môže požadovať opakovanie. Na pokyn rozhodcu opustí psovod 

so svojim psom skupinu a ide so psom , ktorý je vedený na voľne visiacom vodidle smerom 

ku kolíku. Počas presunu ku kolíku sa na pokyn rozhodcu vystrelí z opačnej strany. 

Rozhodca môže dať opakovať streľbu. Strieľa sa zbraňou kalibru 6 mm zo vzdialenosti 

cca 25 m. 

 

II. etapa: Prejav psa bez ovplyvňovania psovodom.  
 

Psovod uviaže psa bez náhubku na pevné lano upevnené na kolíku a ukryje sa do určeného 

úkrytu. Po určitom čase (cca 3 minút v prípade nepriaznivého počasia sa čas môže skrátiť 

o polovicu) osoba poverená rozhodcom ide normálnou chôdzou ku psovi a snaží sa s ním 
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nadviazať priateľský kontakt. Na pokyn rozhodcu sa ukončí etapa II. a psovod sa vráti ku 

psovi, ktorého upúta na vodidlo a presunie sa k 2. určenému bodu (bod bude viditeľne 

označený tabuľkou). 

 
III. etapa: Samostatnosť psa v blízkosti psovoda.  

 

Na pokyn rozhodcu sa psovod so psom, ktorý je pripútaný na vodidle, postupuje krokom 

určeným smerom, kde sa nachádza úkryt figuranta. Na pokyn rozhodcu figurant vybehne 

z úkrytu a vykoná prepad psovoda (vzdialenosť psovoda so psom a úkrytu figuranta cca 5 

metrov). Psovod môže držať pri prepade psa na vodidle. Pes musí prepad zlikvidovať 

záhryzom do rukáva. Figurant nesmie psa udrieť, ale naznačuje údery. Boj končí na pokyn 

rozhodcu. V prípade, že pes nepúšťa, môže psovod fyzicky psa z rukáva zvesiť. 
 

 

V priebehu bonitácie sa hodnotí: 

Odvaha, sebaistota, ovládateľnosť, temperament, ostrosť, obranný pud, bojovnosť, odolnosť, tvrdosť, 

dráždivosť, útlm, reakcia na streľbu. Sila prejavu jednotlivých povahových vlastností sa zaznamenáva 

zakrúžkovaním do Schémy povahy. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


